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ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ АГРАРНИМ 

ФОРМУВАННЯМ 

Сучасні аграрні формування функціонують у нестабільному середовищі, 

мають значну залежність від природно-кліматичних умов, постійного 

коливання цін на продукцію та ресурси. Це зумовлює потребу у впровадженні 

ефективних управлінських механізмів та дієвої системи внутрішнього 

контролю. 

Внутрішній контроль поєднує в собі сукупність методів, процедур, 

організаційних заходів, спрямованих на забезпечення законності й 

ефективності господарської діяльності аграрних формувань. Він не 

обмежується виключно перевіркою фінансових показників, а охоплює загалом 

операційну, інвестиційну, фінансову діяльність таких формувань. Дієва система 

внутрішнього контролю забезпечує керівництво достовірною інформацією для 

прийняття обґрунтованих рішень. 

Основною метою здійснення внутрішнього контролю є забезпечення 

повноти і правильності ведення обліку, збереження активів, раціональне 

використання ресурсів. Серед його важливих завдань - запобігання помилкам та 

зловживанням, підвищення достовірності обліку й звітності, забезпечення 

контролю за діяльністю структурних підрозділів та дотриманням технологічних 

процесів. 

 Потрібно враховувати, що внутрішній контроль в агросфері має низку 

особливостей: наявність специфічних видів активів (зокрема, біологічних 

активів), значна тривалість циклу виробництва, що впливає на оцінку 

результатів діяльності; залежність від природно-кліматичних умов конкретного 

року, що суттєво ускладнює процес планування і нормування витрачання 

ресурсів; територіальна розосередженість аграрного виробництва, у зв’язку з 

чим необхідно здійснювати посилений контроль за використанням паливно-

мастильних матеріалів, насіння та кормів, сільськогосподарської техніки. 

При здійсненні внутрішнього контролю важливе значення надається 

бухгалтерській інформації. При цьому слід враховувати, що «така інформація 

характеризує ті події, які вже відбулися, а тому її якість визначається 

мінімізацією розриву в терміні виникнення самої події та її відображення в 

обліку» [1, с. 24]. 

Важливу роль при організації внутрішнього контролю в аграрних 

формуваннях відіграє середовище контролю, його залежність від особливостей 

організаційної структури, культури управління, кадрової політики. Значущими 

є й використовувані підходи до оцінки ризиків, адже вони здійснюють вплив на 
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можливість вчасно виявити загрози та максимально нейтралізувати їх 

негативний вплив на виробничо-господарську діяльність. 

Практичну реалізацію внутрішнього контролю забезпечують контрольні 

процедури, такі як інвентаризація, контрольні обміри, аналіз відхилень і т. ін. 

Інформаційно-облікове забезпечення створює базу для проведення контролю, а 

моніторинг виробничих ситуацій та результатів контролю дає змогу 

удосконалювати систему управління.  

Внутрішній контроль у системі управління аграрним формуванням 

забезпечує виконання функції зворотного зв’язку, оскільки дає можливість 

оцінити, наскільки є прийнятними розроблені рішення, якою мірою вони 

відповідають встановленим цілям. Упровадження дієвої системи внутрішнього 

контролю підвищує відповідальність керівників структурних підрозділів, 

забезпечує раціональне використання ресурсів, покращення дисципліни. Разом 

з тим, у практиці діяльності аграрних формувань часто виникають проблеми 

при організації внутрішнього контролю: недостатня кількість кваліфікованих 

кадрів, проблеми цифровізації господарського контролю в агросфері, 

недостатня формалізація контрольних процедур. 

Для вдосконалення внутрішнього контролю в аграрних формуваннях 

необхідно впроваджувати сучасні інформаційні управлінські системи, 

застосовувати цифрові технології контролю, наприклад, GPS-моніторинг 

роботи технічних засобів, адаптувати систему внутрішнього контролю до 

стандартів корпоративного управління, використовуваних у ЄС. При 

упровадженні цифровізації в систему внутрішнього контролю необхідно 

враховувати основні виклики цифровізації, до переліку яких науковці 

відносять: значне зростання обсягу даних; можливі проблеми з точністю, 

повнотою, актуальністю, зрозумілістю інформації; обмеження доступу до 

певної інформації і її швидке «старіння»; складність та ресурсомісткість 

процесу інтеграції даних; обліково-аналітичні компетенції [2, с. 294-295]. 

Отже, внутрішній контроль є невід’ємною складовою в системі управління 

аграрним формуванням. Раціональна організація внутрішнього контролю 

забезпечує зниження ризиків, підвищення фінансової стійкості аграрного 

формування, забезпечення його ефективного розвитку. 
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